Znaménka
Interpunkcini znaménka - znaménka, kterd slouzi k clenéni vét a souvéti, naznaceni prestdvek atd.

Tecka, dvojtecka, ¢arka

Ve vétsiné pripadu se sazi tecka, ¢arka, dvojtecka, vykri¢nik ¢i otaznik za predchazejici slovo, za nimi
nasleduje normalni mezislovni mezera. Nasleduji-li dvé interpunkéni znaménka po sobé, neoddéluji se
od sebe mezerou. Pokud kon¢i véta zkratkou apod., piSe se pouze jedno interpunk¢éni znaménko.

Pri sazbé matematickych vyrazi se tecka (krat), dvojtecka (déleno) a dalsi odd¢luji mezerou z obou
stran.

Tecka je urcena predevsim k vyznaceni konce véty, nesazi se ze zasady u nadpisii a popiskidl obrazovych
reprodukci. Pouziva-li se v sazbé anglofonnich jazykt ve smyslu desetinné ¢arky (tecky), sazi se z obou
stran bez mezer. Taktéz pri oznaceni kapitoly (1.3.3) apod. Vice jiz na nazornych ukazkach.

Priklady:

Napsal jsem vétu a zakondil ji te¢kou. Nyni napisi ,,ptimou fe¢“: ,,Ano, to je ona slibena véta!®
Rad si pochutnam na pravé domaci slaniné, vyuzené klobasce atd.

Jsem si vice nez jisty, ze sto metri neubéhnu za méné nez 5,5 sekund.

Miluji vodku s tonicem v poméru 4 : 1.

Nasi zdolali tézkého soupere 2:1.

Paralympik dokoncil zavod v ¢ase 22:12,56.

Pro vykricnik a otaznik plati prakticky totoind pravidla jako pro uvedend znaménka.

Spojovnik (divis)

Funkci spojovniku je (logicky) spojovat vyrazy nebo casti slova. Je dlouhy 1/3 ¢tverciku a sazi

se vZdy bez mezer tésn¢ k priléhajicim slovim. V cestiné téz plati, Ze rozd¢li-li se vyraz v misté
spojovniku, opakuje se znaménko i na dal$im radku. Je posazen v poloviné stfedni vysky pisma, na
klavesnici se nachdazi tam, kde vétsina lidi hleda pomlcku.

Priklady:
chcete-li, mam-li, Brno-mésto, Ostrava-Poruba, slovnik ¢esko-anglicky, sado-maso...

Délent spojovniku
Jiz pét let bydlim v Ostravé-
-Porubé

Pomlicka

Az neuvcétitelné Casto se sazi misto pomlcky spojovnik a témcér to vypada, Ze se jedna o shodné znaky.
Neni tomu tak. Pomlcka na pocitaci ma délku poloviny ¢tverciku (tzv. kratka neboli pualétvercikova)
nebo celého ctverciku (tzv. dlouha neboli ¢tvercikova). Znaci delsi prestavku v feci, miize uvozovat
primou fe¢, zastupovat opakovaci znaménko, znacit celé pen¢zni hodnoty apod., pricemz v uvedenych
pripadech plati pro jeji sazbu riizna pravidla.

Drve se casto pouzivala dlouhd pomicka i v beletrii, coZ dnes vidime jen vyjimecné. Jednoduché pravidlo by mohlo znit, Ze
pulctvercikovd pomicka se lépe vyjimd v beletrii, kdezto ctvercikovd v akcidencni sazbé a poezii. Vidy vsak jednotné v celém textu.
Vzpominaji na nas — jestli viibec — ne na zbloudilé
Vadnivé dude ale jen
Na duté lidi



Prestavka v feci
Zde se pomlcka odd¢luje zakladni mezislovni mezerou. Nesmi stat na zac¢atku radku (na konci ano),
interpunkce se sazi hned za pomlcku bez mezery.

Priklady:
Mam rad maso — to jsem cely ja — ale co na to mé télo za par let?
Slezte z toho lustru Donalde, vidim vas, nebo —!

Uvozovani primé reci

Uvozuje-li pomlcka primou fe¢, miize se vyskytovat na zacatku radku, ale vétsinou se odsazuje zarazkou
a od prvniho slova se odd¢luje pevnou mezerou — to proto, aby pfi sazbé do bloku, kde se dynamicky
méni mezislovni mezery, zacinala prima re¢ vzdy na stejném misté pod sebou.

Priklad:

V tom se vedle Zeny objevil polonahy muz svitici svaly na pazich a zarval:

— Honzo domt!

Kluk se po tomto zvolani ledabyle zvedl, aniz pohlédl vzhiiru, kopl do tunelu, plivl na misto, kde sed¢l,
a zakricel:

— Uz du, maminecko! a pro sebe dodal: — Abyste se neposrali! Pak se rozbéhl pres ulici do domu.

Opakovani vyrazu
Casto v seznamech nebo rejstticich. Oddéluje se od nésledujictho slova neménnou mezerou. Misto
pomlcky se téz mtze pouzit znak tilda (vinovka).

Priklad:
Salam Uherak
— Vysocina

— Paprikas

— Junior

Cela penézni jednotka
Pomlcka zastupuje dvé nuly vyhradné u celych ¢isel a sazi se bez mezery za desetinnou ¢arku. Oznaceni
mény se sazi pred hodnotu, pokud se jedna o celé ¢islo, nasleduje za ni.

Sprdovné

Dostal jsem kapesné 50 K¢.

Ostravské klobasy koupite za K¢ 85,—.
Zbylo mi jen K¢ 22,50.

Chybné
Nemohu si dovolit dat za 10° pivo 28,— K¢.
Mam totiz v penézence K¢ 22,50,—.

Vycet
Pomlcka (nebo jiny graficky symbol) mtze zastupovat odrazku ve vyctu.

Priklad:

Dnes$ni nabidka:
— sadlo

— maslo

— pivo

— limo



Pomlcka ve smyslu od do, az, versus...
Sazi se zasadné bez mezer, nesmi byt na zacatku ani na konci radku. Pokud tak radek vychazi a nemame
moznost, jak se tomuto vyhnout, je nutné nahradit pomlc¢ku slovnim vyrazem.

Priklady:

Otevreno 8.00—20.00 hodin

V soucasnosti vazim 70—go kilogramt.

Na zapas Cesko—Madarsko jsem nebyl viibec zvédavy.
Vzdy jsem miloval dvojici Laurel-Hardy.

Otevieno 8.00

az 20.00 hodin

V soucasnosti vazim go

az 95 kilogram.

Na zapas Cesko

v. Madarsko jsem nebyl viibec zvédavy.
Vzdy jsem miloval dvojici Laurel

a Hardy.

PrestoZe na kldvesnici neni pomicka zddnlivé dostupnd, dd se vyvolat kldvesovou zkratkou.
Windows: ¢tvercikova pomlcka Alt+ors1, pulctvercikova Alt+ors0.
Mac: ¢tvercikova pomlcka Option+Shift+-, pulc¢tveréikova Option+-.

Vypustka, tfi tecky, trojtecka

Sazba tzv. trojtecky je do jisté miry komplikovana. Dostupna literatura se ve vykladu vyrazné lisf,
predkladam proto interpretaci, ke které jsem dosel na zaklad¢ studia a konzultaci na riiznych mistech.
Na tvod je tfeba upozornit, ze se jedna o samostatny znak. Tti tecky odd¢lené tenkou mezerou se
pouzivaji v krajnim pripadé — pokud konkrétni font znak neobsahuje. Ve Windows jej zapiseme
kombinaci klaves Alt+o133. RozliSujeme dva zakladni vyznamy:

a) Aposiopese — nedokoncena véta, myslenka, vzrusena re¢ nebo pomlka

Uziva se Casto pro vétsi dramati¢nost déje v beletrii ¢i poezii, naznacuje vzrusenou, pieryvanou re¢, nebo
nuti k dalsimu zamysleni. Sazi se z obou stran odd¢lena ziizenou mezerou (1/6 ¢tverciku). Vyjimka
nastava v pripadé, ze sousedi s dal$im interpunkénim znaménkem. Za vypustku na konci véty se jiz tecka
nesazi. Teoreticky vzato by mezery kolem vypustky mély resit kerningové pary v konkrétnim fontu, ma
zku$enost tomu moc nenasvédcuje.

...mnou si budes zdobit ... své vlasy...
Snad uz jen vzit si zivot ma smysl ... !
Mé§ réd tanec, l’ll]_(,’il)'l,]_:f Zpév .. ‘? AZna vjjimky kolem trojtecky sdzime

ziZenou mezeru

b) Elipsa neboli vypustka

Vypustku ve smyslu vynechdni ¢asti textu je vhodné odlisit od Aposiopese. Uziva se k tomu jeji uzavreni
do kulatych nebo hranatych zavorek. Zavorky se od okolniho textu oddéluji zakladni mezerou, uvnitt
zavorek se mezery nepisi.

Cast textu (...) a jeho pokracovani.
Také ¢ast textu [...] a zase pokracovani.

Vipustka uonitr zdvorek



Uvozovky

Klasické dvojité ¢eské uvozovky se dle svého tvaru nazyvaji g9 66. Kromé nich je mozno pouzit
jednoduché g 6 (, ) nebo takzvané obracené francouzské (» «). Oblibeny znak " je zna¢kou miry palce
nebo casového udaje ve vtetinach (nebo také tzv. programatorské uvozovky).

W Klasickeé ceské clvoj ité uvozovky“
,Jednoduché uvozovky

R ; ; Pripustné uvozovky
»Obrdcené francouzské uvozovky« o eskémjazyee

Priklady:
»Piimou fe¢ obvykle nalezneme uvnitt ,uvozovek*.“
»---a tyto uvozovky mohou nabyvat »rtiznych« podob.*

Pozor na sazbu cizich jazykil. Existuji rozlicné varianty uvozovek. Napriklad v anglofonnich zemich se setkdme s hornimi
uvozovkami 66 99. Vidy je nutné sezndmit se s pravidly sazby dané zemé.

Zavorky
Zavorky se sazeji bez mezer k vétam a vyrazim, které ,obaluji“. Nejvice obvyklé jsou kulaté zavorky (),
ostatnich se vyuziva spise sporadicky: [ ] {}// < >.

Priklady:
Je neskonale krasné zakousnout se do uzeného masa (z dédeckovy domaci udirny). To vam (zpénéné)
sliny na jazyku cvici spartakiadu!

Stupen

Stupen se standardné oddéluje od piedchazejiciho slova mezerou o §irce 1/4 ¢tverciku. Je-li vsak ve
smyslu pridavného jména, sazi se bez mezery. Vyjimkou je stupen jako jednotka thlu, iidaj stupen—
minuta—vtefina se sazi se bez mezer.

Priklady:

Venku je necelych 7 °C

Nejvice mu chutna na 12° pivo (dvanactistupnové)

Otcova facka mne zasdhla v uhlu 45 °

Otcova facka mne zasahla v 45° thlu (pétactyricetistupriovém)
Ma mila se mi vecer nastavila pod thlem 75°26'40"

Lomitko

Lomitko se obycejn¢ sazi bez mezer k priléhajicim vyrazim. Jsou-li tyto zkratkami, tecka se vypousti.
Casto se pouziva v internetovych odkazech. Pokud oddéluje vyrazy ve vyétu, oddéluje se z obou stran
mezerami.

Priklady:

Jel jsem na motocyklu rychlosti 65 km/h.

Skolu jsem opustil ve $kolnim roce 2000/2001.

Tento dokument naleznete na adrese http://www.typomil.com/sazba/interpunkce.htm.

Ale:
Nase nabidka: Sunka / ovarové koleno / licko / jaternicovy prejt

zdroj — http://www.typomil.com/sazba/interpunkce.htm
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